



信仰

專欄

蒙恩見證



慈繩愛索

文／臺中教會 蘇秀慧

活出神對我們人生的旨意與次序，是你我能擁有豐富收穫的人生的唯一方法。

我用慈繩愛索牽引他們，我待他們如人放鬆牛的兩腮夾板，把糧食放在他們面前（何十一4）。

往遠方（路十五13）

回首自己的職涯，隨著經驗與能力的增長，與公司主管的提攜，2012年我有了外派至上海工作的機會。無論是薪資與職位，都更加優渥，更重要的是，能拓展人生經驗。於是，我毫不遲疑地隻身前往這個陌生的城市。

有如此難得的工作機遇，卻是我信仰最淡、不冷也不熱的時候。我與主耶穌的關係，就像久不聯絡的朋友，既不掛心，也不想念。亦像流浪於光鮮世界的遊子，忘卻了遠方仍有父母守候的家鄉。此時，信仰於我而言，只有「不可犯第七誡、不可吃血、不可拜偶像」等等的一種生活道德規範。

然而，到了陌生的上海，雖有主管的協助，「安頓」仍成了一個既急迫又具考驗的難題。因為即使提高租屋預算到駐外補貼金額的一半，在上海尋覓一個如臺灣般單純安全、乾淨舒適的套房，因當地生活成本高昂與人口密度緊密，仍是困難重重。



此時，主卻給了我未曾開口祈求祂的恩典，朋友捎來訊息，她有大學同學的親人，已移居上海，並有空房可以租借。喜出望外下，立即與主管請假，搭乘地鐵前往接洽並順利承租。它位於上海閔行區，不僅離地鐵站出口不遠，並位於24小時皆有門衛監控的別墅區內。其環境的宜居與安全，連主管也不由得表示我非常幸運。

在上海兩年半的時光裡，因著神如此的恩典，成了我能夠平安穩度異鄉歲月的唯一原因。有了朋友家人的相處與關懷，我沒有「舉目無親」、隻身一人的孤單與人際無助感。而穩定舒適的居住環境，使我能於最大限度內照顧自己的食、住品質與安全。在這段時間裡，除一次緊急的眼疾前往臺商醫院就診外，我無呼吸道與腸胃疾病的困擾。所有的壓力來源，只剩單純來自工作中的挑戰。

如今回望，祂的名是應當稱頌的！因為我充分體驗到「他們尚未求告，我就應允」（賽六五24a），與「神能照著運行在我們心裡的大力，充充足足的成就一切，超過我們所求所想的」（第三20）的聖經應許。

為風勞碌（傳五16）

我又轉念，見日光之下，快跑的未必能贏；力戰的未必得勝；智慧的未必得糧食；明哲的未必得資財；靈巧的未必得喜悅。所臨到眾人的，是在乎當時的機會。原來，人也不知道自己的定期！魚被惡網網住，鳥被網羅捉住，禍患忽然臨到的時候，世人陷在其中，也是如此（傳九11-12）。

在上海任職的期間，除了負責部門銷售企劃工作之外，也須處理主管每月的支用報銷，以及部門預算執行的憑單報繳工作。然而，因著對預算費用的申報認定，與部門人員差勤的核實管理，與上司出現了相當大的歧異，這成了我與提拔我至上海的部門主管漸行漸遠的主因。

2014年，主管決定不再任用我的時刻終於來臨。依照他的規劃，上海將是我在這家企業任職的最後一站。我並不意外這樣的人事安排，也事先做好了直接回臺的心理準備。然而，神卻又給了我一次意外的恩典，臺灣總部表示將可接受我的申請，讓我回國之後繼續在其他部門任職。

有了神這格外的恩典，讓我能有充足的緩衝，安排從上海回臺的事宜，並且不需



立即面臨生活上的巨大變動。於是，拖著疲累的身心回到臺灣，休息兩日後，立即又投入工作。然而，此時的自己，已經來到無論是身體、又或心靈皆不堪負荷的處境，也因此工作表現總是不臻理想，最終接受公司資遣的安排。

回想自己在職場上的「拚搏」與追求，事實上，真實如夢如風。沒有不甘心的遺憾，因為一切的發生，有因有果，都變成了人生的經歷。只是，我深刻體會到《傳道書》作者所說，一切都是捕風，一切都是虛空。職場的「歸零」，不在於你是否有多努力，是否有多不願，這樣的人生體驗，於我而言，自己就像主耶穌口中所說：「撒在荊棘裡的，就是人聽了道，後來有世上的思慮、錢財的迷惑，把道擰住了，不能結實」（太十三22）。我的人生付出如此多的時間，卻未能結出任何果實，不過一切回到起跑的原點。

第一百隻羊（路十五3-5）

凡自高的必降為卑；自卑的必升為高（太二三12）。

在私職場的跌跌撞撞，使我有了機會重新檢視投入公職考試的可能。因著家人無比的愛，她們給了我最寶貴的實際支持，與最大的包容。在準備國考的這3年當中，家人給我充足的經濟支撐，與不厭其煩的勸告與提醒，要我懂得重拾對主的倚靠與交託。

準備考試的過程，於我有如一個重新認識自己的旅途。認識自己的不聰明，認識自己的無助脆弱，認識自己的無能為力。「讀了忘，再讀依然忘」的讀書實況，讓我在補習班與自習室準備考試的生活，其實充滿了深深的挫折與焦慮。但是，我卻「沒有忘記依靠自己」，這彷彿成為一種習慣，總在自己身上想辦法、求突破，一如從前在職場上。因此，第一年的懵懂與摸索下，我參加考試失敗了；第二年依舊揮不去的焦慮與徬徨中，我仍然失敗。第三年，與前二次比較，對我而言，就只是用於自習、讀書的時間更長了，也僅是如此而已。其他一切仍未改變，我的無力感與總是記了又忘的情況，依然每日在自習室中交織上演。

然而，在此次高普考試期間，家人不斷提醒叮嚀：「盡力就好，別忘了考前默禱！求主讓你把平日所讀的都發揮出來。」而這次的我，真實地這麼做了，因為我明



白「自己總有無能為力再做甚麼」的時候，也或許，這才是人生的常態實況。誠如聖經所說：「馬是為打仗之日預備的，得勝乃在乎耶和華」（箴二一31）、「萬軍之耶和華說：不是倚靠勢力，不是倚靠才能，乃是倚靠我的靈方能成事」（亞四6b）。

去年9月的放榜，我如願在隊列之末而榜上有名，這份成果是屬於神所成就的，如同土地初熟的最好收穫（申二六1），誠願榮耀、頌讚都歸於祂。

好土地（太十三23）

何必為衣裳憂慮呢？你想野地裡的百合花，怎麼長起來？他也不勞苦，也不紡線。然而我告訴你們，就是所羅門極榮華的時候，他所穿戴的，還不如這花一朵呢！你們這小信的人哪，野地裡的草今天還在，明天就丟在爐裡，神還給他這樣的妝飾，何況你們呢！所以不要憂慮，說：喫甚麼？喝甚麼？穿甚麼？這都是外邦人所求的，你們需用的這一切東西，你們的天父是知道的！你們要先求祂的國和祂的義，這些東西都要加給你們了（太六28-33）。

這一連串的人生經歷，讓我明白，神對基督徒的人生，有著與一般世人不同的安排。祂對一個人該努力經營的人生方向，評價不同。能結出信仰果實的人生地土（加五22），才是值得用心耕植、經營的，因為人種的是甚麼，收的也是甚麼（加六7）。我們當先追求榮神益人的生活目標（弗四20-24），而非將衣服潔白、頭上不少膏油、歡喜快樂吃喝的富裕（傳九7-8），放在追求之首。

活出神對我們人生的旨意與次序，是你我能擁有豐富收穫的人生的唯一方法，因為我們面對每天的入世生活，太容易忘記「人活著不是單靠食物，乃是靠神口裡所出的一切話」（太四4）。

從逐步積累，到一瞬間歸零，然後，一切再從頭開始，我是幸運的，也是幸福的，因為主的愛，讓我能經過人生流淚低谷，卻叫這谷變為泉源之地，並有秋雨之福蓋滿的全谷（詩八四6）。願我的信仰體驗，也能讓你感受到在基督裡，一切生命的經歷，都將不是徒然而有存在意義（羅八28）。

最後，「疲乏的，祂賜能力；軟弱的，祂加力量」（賽四十29），讚美祂！

